
                                      
                           

端午节教案合集 10 篇 

 

端午节教案 篇 1 

    [活动目标]  

    1.了解家乡端午节的有关学问，培育学生深厚的民族情怀。  

    2.增加学生对传统文化的感情，培育喜爱祖国、喜爱生活、正确对待

生活的态度。  

    3.激发学生参加活动的兴趣和制造力，培育学生多渠道猎取信息、处

理和加工信息的力量，与人交往的力量、查阅资料的力量。  

    [活动预备]  

    教师预备：全方位收集有关“端午节”的资料，全面了解相关学问。 

学生预备：收集有关资料，确定探究主题，组成活动小组，群体筹划进展

讨论。  

    课前沟通：  

    都说我们班的同学特殊聪慧，课前我们先来做个嬉戏好吗？我出图片

大家猜猜是什么节日，比比谁的学问最丰富？  

    课件展现有关节日的图片，学生抢答。  

    （我们班的同学可真聪慧，学问真丰富！）  

    [活动过程]  



                                      
                           

    一、激趣导入  

    同学们，上周我们刚刚过完了一个节日——劳动节。知道劳动节是几

月几日吗？阳历的五月一日是国际劳动节，是全世界劳动人民共同拥有的

节日。那么你们知道每年的端午节是农历的几月几日吗？（农历五月初五）

端午节是我们中华民族传统的节日，今日我们一起走进马上降临的端午节。

齐读课题：走进端午节  

    二、分组沟通  

    1.前几天依据大家的兴趣与爱好我们自愿组成了四个小队，各个队都

有自己的名字。请洪亮地来报一下队名吧！  

    节日饮食队 节日故事队 节日习俗队 节日诗歌队  

    2.下面我们就在队长的带着下仔细沟通收集的相关资料，待会儿用你

们自己喜爱的方式来展现汇报自己的讨论成果。  

    3.分组争论沟通，师参加其中。  

    学生有的在沟通传奇；有的在练习讲故事，有的在进展古诗配画，有

的在包粽子……  

    4.师总结：同学们争论得可真投入，刘教师都不忍心打搅你们了。想

不想把我们的讨论成果展现一下，哪个队先来？  

    三、汇报展现  

    有请队长带着你们的队员上台，他们汇报时其他小队可要留意听，比

比哪个小队的发言最积极，听得最仔细，我们将评比金星队！  



                                      
                           

    （下面的挨次随着学生的活动而随机进展调整）  

    1.节日故事队  

    我们是故事队，我们主要讨论了端午节的来历与传奇。  

    （1）大家知道端午节跟谁有关吗？（屈原）  

    （2）我来为大家讲讲《屈原投江》的故事。  

    （3）我这儿还有一个传奇呢！《纪念孝女曹娥》  

    （4）其他队还有补充的吗？  

    （5）听了这些故事，你们有什么感受？  

    （6）师小结：这些动人的传奇，让我们感受到了屈原的爱国；曹娥

的  

    孝敬；伍子胥的忠贞；那位大嫂的和善，每个故事都深深地感染着我

们，感谢故事队给我们带来的文化享受。  

    2.节日习俗队  

    我们是习俗队，我们主要讨论了端午节的习俗。  

    （1）大家快看，习俗队给我们带来什么礼物啦！  

    配香囊：展现香囊，这是我跟妈妈学着制作的香包，你们知道这里面

装的什么？（朱砂、雄黄、香药）  

    (2)插艾子：我通过上网、问我的奶奶知道了：民谚说：“清明插柳，

端午插艾”。在端午节，我们把插艾和菖蒲作为重要内容之一。家家都洒

扫庭除，以菖蒲、艾条插于门眉，悬于堂中。古人插艾和菖蒲是有肯定防



                                      
                           

病作用的。端午节也是自古相传的“卫生节”，人们在这一天洒扫庭院，

挂艾枝，悬菖蒲，洒雄黄水，饮雄黄酒，激浊除腐，杀菌防病。  

    师：是呀，如今手足口病等流行病不断发生，我们肯定讲究卫生，保

证安康。  

    （3）系彩绳：过端午节时妈妈还为我的手腕、脚腕系上彩线呢！我

们班的同学还有谁系过彩绳？  

    师追问：知道为什么要这么做吗？  

    （4）赛龙舟：賽龙舟，是端午节的主要习俗。相传起源于古时楚国

人因舍不得贤臣屈原投江死去，很多人划船追逐挽救。他们争先恐后，追

至洞庭湖时不见踪迹。之后每年五月五日划龙舟以纪念之。借划龙舟驱散

江中之鱼，以免鱼吃掉屈原的身体。竞渡之习，盛行于吴、越、楚。  

    其实 ，“龙舟竞渡”早在战国时代就有了。在急鼓声中划刻成龙形的

独木舟，做竞渡嬉戏，以娱神与乐人，是祭仪中半宗教性、半消遣性的节

目。  

    （5）食粽子  

    （5）其他队还有补充吗？  

    （5）师小结：只要多观看、多问、多学，对我们传统的节日了解得

更深入，更好地享受祖国的传统文化。  

    3.节日饮食队  

    我们饮食队，我们主要讨论了端午节的粽子。  



                                      
                           

    （1）我们先来给大家猜个谜语，看看哪个队反响最快？  

    三角四棱长，珍宝里面藏，要吃珍宝肉，解带细品尝。 （粽子）  

    （2）想知道这美丽的粽子是怎么做成的吗？下面我就包一个给大家

看一看。  

    学生边做边实物展现。师问：你是跟谁学的？（可见生活中有许多人

都是我们的教师呀！就要快过端午节了，请不会的同学们也学着与家人包

粽子，全家一起动手，乐就在不言中。）  

    （3）其实，粽子的种类可多啦让我们一起看看各种各样的粽子，饱

饱眼福吧！  

    学生投影自己拍摄的图片：能说说是怎么收集到的?说清晰名称、里

面的是什么？（莲子肉粽、板栗肉粽、枣粽；北方的粽子多以大枣、豆沙

为馅，南方以肉馅为主。）  

    有的学生到超市进展了调查；还有的进展了拍照 ；有的采访了四周

的人……  

    （4）听了饮食队的汇报，你们想对他们说点什么？  

    师总结：节日饮食队自编了谜语，还为我们叙述了包粽子的方法，还

运用多种方法调查了粽子的种类，真是生活中的有心人。  

端午节教案 篇 2 

    课前预备  

    今日教师跟大家一起学习一节传统校本课。 好，在学习之前，我给



                                      
                           

大家提几个小要求。1我们以座位为标准自觉分为一个小组，小组内各成

员要相互帮忙。2课堂上当需要争论时，小组争论要轻轻地小声进展，全

班争论时，需要表达自己的看法时，要坐好举手示意教师，别人表达自己

的看法时，其他同学要坐直身板，仔细倾听。  

    导入新课  

    看来大家预备好了，上课。  

    同学们，咱们国家历史悠久，有许多传统节日，大家都知道哪些传统

节日？那么咱们刚刚度过了哪一个传统节日？那么咱们就来争论一下接

下来的两个问题:1 .好，谁能帮我当当小教师，介绍一下端午节的由来。 

端午节的由来，有许多种说法，我们更多的人认为是端午节是为了纪念爱

国诗人屈原。 2 .你们家是怎样过的端午节。教师：同学们的端午节过的

真是丰富多彩。教师，也想与同学们共同回忆一下传统的端午节是如何度

过的，让我们原汁原味的过一个端午节好不好？  

    讲授新课  

    大家闭上眼睛，时间大门马上翻开，我们回到了 20xx年的五月端午。

请同学们睁开眼睛，对，现在是 7:30.大家先猜一猜教师早上起床后先做

了什么？大家看，这是什么？有没有同学今日佩戴了五素？五素也叫  

    五色线也叫长命缕。家里的老人也叫五锁。（五素）好看吗？好干什

么？想学吗，只要同学们这节课仔细学，那么教师就交给大家，好吗？  

    接着教师请这位同学为我们连续翻开时间大门，教师掐指一算，觉得



                                      
                           

一个重头戏马上登场，大家看看是什么？对包粽子。同学们有没有会包粽

子的？你是跟谁学的包粽子？教师这里有个视频大家一起跟着视频学一

下包粽子。视频播放完了，信任大家已经跃跃欲试啦。明年端午节，我们

一起包粽子好不好？教师连续翻开时间之门。  

    大家看，这是什么？有没有同学熟悉？艾蒿。这是把艾蒿绑在哪里？

为什么要绑在门上。同学们说得真好。教师在给大家预备的材料包里也预

备了艾蒿。大家翻开材料包，看一看，闻一闻。艾蒿是不是有一股自然的

芳香。我在这里还想问问同学们，有没有同学采采过艾蒿？在哪里采的？

大家都知道艾蒿都有哪些作用？古代人就知道艾蒿有许多用处，我们现在

人还用不用艾蒿？对，这位同学说的艾灸条，就是图片上的这种，就是艾

蒿的叶子阴干后三年后，捻成条。用于人们日常的保健，大家看大屏幕上

的其次幅图，这就是中医艾灸。教师给大家简洁的介绍一下，就是将艾条

点燃，薰烤身体穴位或某一部位，用来以疏通经络，到达艾灸养生祛病法、

治病、中医艾灸养生的效用。艾蒿是不是个大珍宝啊。那么明年让你的父

母带着你在端午节的的时候一起去采艾蒿，并给他们讲讲艾蒿的好处。好

不好？  

    那教师连续开门。12:00，是不是到了吃午饭的时间了？来看看我们

中午包的粽子煮熟了没有？好，让我们一起吃粽子啦。 吃什么口味的？ 

你喜爱吃什么口味的？粽子吃完了。 时间到了下午的 2;30,  

    看看这是在干什么？ 视频里各位选手你争我赶，真是喧闹。教师这



                                      
                           

里就有了一个问题？我们为什么要在端午节划龙舟？学生  

    那么为什么过了这么长时间人们每年还要纪念屈原？ 对，由于屈原

对祖国忠诚，受人民爱戴。同学们我们要不要做屈原这样的人啊。只有喜

爱祖国的人，才能得到他人的敬重，教师盼望大家都能有一颗爱国之心。 

让我们一起怀着一颗爱国之心， 一起开启下一扇门，下午六点，是不是

到了吃晚饭的时候啦。我们一起来看看端午节的晚宴上我们吃点什么？吃

五毒饼。谁能给同学们介绍一下，五毒都指得什么 ？我们吃五毒饼是为

了什么？同学们的表现太棒了。  

    请同学们闭上眼睛。我们的.时间之旅马上完毕。时间大门关闭。请

睁眼。大家看这是什么？对，五素，大家还记得不记得，教师之前卖过一

个小关子，教师说过同学们表现的好，就教大家制作五素。教师盼望同学

们连续保持这种积极仔细的状态来学习。请看大屏幕 1 2 好，我们先看

一下大屏幕，教师给简洁的讲解一下。1 2 3 4 好，请翻开材料包，取出

材料。教师给大家 7分钟时间。咱们分小组完成。同学们都完成了吧。那

就到了展现的时间啦，小模特们，预备好了吗？带上你们的微笑，伴随着

音乐，让我们尽情展现吧！  

    五月五，是端阳；插艾叶，挂香囊；五彩线，手腕绑；吃粽子，沾白

糖；龙舟下水喜洋洋。  

    小结  

    同学们，伴随着儿歌，让我们完毕这节课吧。感谢同学们的精彩表现。



                                      
                           

同学们跟下面的教师说声再见。学生挥手再见  

端午节教案 篇 3 

    会计 122 班 班会主题：我们的节日---端午节  

    活动时间：20xx 年 6月 3日 第十四周 星期一  

    活动地点：东胜现代效劳业治理学校会计 122 班  

    活动对象：会计 122 班全体学生  

    主 持 人：贾鹏、彭玉琴  

    一、活动目标:  

    1、 通过本次班会主题了解我国的传统节日---端午节的相关历史背

景，传承中华文化。  

    2、 利用本次班团会让学生在端午节到来之前做相关的预备工作，参

与一些有正面影响力的传统节日竞赛和习俗，跟父母学习节日粽子、凉糕

等的由来及做法。 3、 通过一系列活动、小品等培育学生组织力量、上

台表演的力量以及语言情感表达的力量。  

    二、活动预备:  

    1、预备一些相关的端午节的历史故事。  

    2、预备一些经典、有意义的描写端午节经典诗词。  

    3、制作活动的 PPT 及互动环节的小嬉戏。  

    三、活动程序：  

    班会主题------ 主持人介绍------阅读历史故事------分析故事背



                                      
                           

景-------朗读诗词-------互动嬉戏-------学生争论------总结归纳  

    四、 详细活动过程：见 PPT 资料  

    五、 活动总结：  

    1、 由班主任教师总结归纳这次我们的传统节日---端午节主题班会。  

    通过本次班团会的开展，重在引导学生感受传统文化魅力，让学生在

诵读中了解传统文化学问，认同端午、宠爱端午、过好端午，在感受传统

文化中培育爱国情怀，传承千年文化代代相传。《我们的节日---端午节》

主题班会 教案  

    会计 122 班 班会主题：我们的节日---端午节  

    活动时间：20xx 年 6月 3日 第十四周 星期一  

    活动地点：东胜现代效劳业治理学校会计 122 班  

    活动对象：会计 122 班全体学生  

    主 持 人：贾鹏、彭玉琴  

    一、活动目标:  

    1、 通过本次班会主题了解我国的传统节日---端午节的相关历史背

景，传承中华文化。  

    2、 利用本次班团会让学生在端午节到来之前做相关的预备工作，参

与一些有正面影响力的传统节日竞赛和习俗，跟父母学习节日粽子、凉糕

等的由来及做法。 3、 通过一系列活动、小品等培育学生组织力量、上

台表演的力量以及语言情感表达的力量。  



                                      
                           

    二、活动预备:  

    1、预备一些相关的端午节的历史故事。  

    2、预备一些经典、有意义的描写端午节经典诗词。  

    3、制作活动的 PPT 及互动环节的小嬉戏。  

    三、活动程序：  

    班会主题------ 主持人介绍------阅读历史故事------分析故事背

景-------朗读诗词-------互动嬉戏-------学生争论------总结归纳  

    四、 详细活动过程：见 PPT 资料  

    五、 活动总结：  

    1、 由班主任教师总结归纳这次我们的传统节日---端午节主题班会。  

    通过本次班团会的开展，重在引导学生感受传统文化魅力，让学生在

诵读中了解传统文化学问，认同端午、宠爱端午、过好端午，在感受传统

文化中培育爱国情怀，传承千年文化代代相传。  

端午节教案 篇 4 

    一：引入局部 看图猜节日导入，激发幼儿兴趣。  

    （1）师：今日教师带来了一些图片，我们一起来看看，图片里的人

在干什么  

    （2）师：什么节日要吃团聚饭 放鞭炮呢？那我们再来看一组图片  

    （3）师：什么节日要放风筝 扫墓？还有最终一张图片 这是什么节

日要吃的东西？今日我们就要来聊一聊端午节。端午节是哪一天有没有人



                                      
                           

知道？端午节是纪念谁的？有谁知道端午节的故事？  

    （4）师：看来我们中二班的孩子是真的长大了，这么难的问题都没

有难倒大家。  

    二 根本局部  

    （一）：1、师：端午节当天要吃粽子 你们吃过吗？谁来说一说  

    （二）：1、师：除了吃粽子以外 端午节还有一种嬉戏叫划龙舟 那在

我们新疆是很少见的 我们一起来看一个简短的视屏 看看真正的划龙舟

是什么样  

    2 师：现在我请全部的小朋友站起来跟我一起站起来尝试一下划龙舟 

做动作 我今日还带了五个可以划龙舟的玩具 我需要两组孩子 和我一起

玩 其他的小朋友当观众 帮我们加油  

    3、师：进展划龙舟嬉戏 没有玩到的孩子 下午我们出去作嬉戏的时

候玩  

    （三）：1、师：让配班教师静静点燃艾叶）大家闻到什么味道没有？

是什么味道呢？哦 原来是艾草 谁知道艾草有什么作用呢？ 夏天会有许

多蚊虫 点燃的艾草有这样一股特别的味道  他可以赶走虫子 刚刚我们只

闻到了它的味道 现在我们一起看看他的样子  

    2、观看图片  

    三 完毕局部  

    1、师：今日呀 我们小朋友一起感受了这么多关于端午节的事情  最



                                      
                           

终我们一起来看看动画片，在动画片里会告知我们为什么会有端午节。  

    2、师：你记住了吗？请男孩子渐渐的划着龙舟去上卫生间吧  

    四 活动延长  

    1、手工课可以进展包粽子的活动  

    2、环境创设上进展端午节的布置 以到达环境育人的目的  

端午节教案 篇 5 

    在 4 月 25 日的片信息技术优质课选拔时上了《端午节》一课，现把

点滴感想记录如下：  

    这一课是小学信息技术（四下）教材中，网络单元的其次课时，在教

材中，它确定了两大局部的内容，第一局部：确定相关主题；其次局部：

查找整理资料；其中其次局部是重点，它又分了 3个方面：  

    1、确定主题后围绕主题搜集资料；  

    2、建立好相应类别的文件夹；  

    3、找到资料后，分类下载到电脑上。  

    在拿到教材时，第一感觉是这一课的内容是比拟单调的，简洁来说“搜

寻”、“下载”、“整理”6个字概括了本课的主要内容，如何引导学生有兴

趣的走入课堂，又能让他们带着收获与思索走出课堂，是我在设计这一课

时考虑最多的！  

    细看这一课的内容，深深感受一点，这一课的学习不只对本单元下面

的课时有重要的铺垫作用，可以让他们有序的找到内容进展小报创作，而
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